

**Выступление представителя Российской Федерации
на 75-й сессии Исполнительного комитета Программы Верховного
комиссара ООН по делам беженцев
(Женева, 14-18 октября 2024 г.)**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемый господин Верховный комиссар,

Российская Федерация приветствует проведение сегмента высокого уровня 75-й сессии Исполкома Программы Верховного комиссара ООН по делам беженцев, посвященного проблематике безгражданства. Разделяем мнение о том, что безгражданство ведет к нарушениям прав человека, может быть как причиной, так и следствием вынужденной миграции. Положительно оцениваем итоги кампании Управления по сокращению безгражданства «Я принадлежу» и надеемся на результативность приходящего ей на смену Глобального альянса за ликвидацию безгражданства.

Россия традиционно поддерживает деятельность Управления по сокращению количества апатридов. Нашу особую обеспокоенность вызывает массовый характер безгражданства в ряде европейских стран. УВКБ признает наличие там этой проблемы. Считаем, что сокращение безгражданства, в первую очередь в Европе, должно оставаться приоритетом в повестке дня Управления. Продолжим выделять донорские взносы на эти цели.

Российская Федерация поощряет приобретение российского гражданства лицами, не имеющими гражданской принадлежности, постоянно проживающими в нашей стране. Количество лиц без гражданства в России ежегодно снижается. С 1992 года по настоящее время в российское гражданство на территории страны принято порядка 800 тыс. апатридов. В 2023 года в нашей стране вступил в силу новый Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации», который упрощает порядок приобретения апатридами российского гражданства. При этом особое внимание уделено предотвращению возникновения безгражданства среди детей.

Господин Председатель,

Россия приветствует гуманитарную деятельность УВКБ, которая спасает жизни миллионов людей в различных странах и регионах мира на фоне беспрецедентной эскалации вынужденной миграции. Считаем работу

Управления эффективной, в особенности в ситуациях крупных гуманитарных кризисов, которые приводят к появлению масштабных смешанных миграционных потоков. Поддерживаем усилия УВКБ по повышению эффективности режима международной защиты, основу которого составляют Конвенция о статусе беженцев 1951 года и Протокол к ней 1967. Важно, чтобы деятельность Управления и далее осуществлялась в неполитизированном ключе в соответствии с принципами нейтральности, гуманности, независимости и беспристрастности в полном соответствии с его мандатом.

Высоко оцениваем ведущую роль УВКБ в проведении в декабре прошлого года второго Глобального форума по беженцам, в ходе которого была подтверждена приверженность государств положениям Глобального договора о беженцах, цели которого соответствуют подходам нашей страны к проблематике, связанной с беженцами.

Разделяем обеспокоенность Управления случаями «выталкивания» лиц, ищущих убежище в Европе, и идеями вынесения процедуры получения убежища за границы европейских стран.

Выступаем за то, чтобы Управление продолжало способствовать реализации инициативы России по содействию добровольной репатриации сирийских беженцев и их реинтеграции на родине.

Внимательно следим за эскалацией ситуации на Ближнем Востоке и ее миграционными последствиями. Приветствуем активизацию усилий УВКБ по оказанию помощи ливанцам и сирийским беженцам, прибывающим в Сирию из Ливана в поисках спасения от авиаударов. Их количество, по данным Управления, уже достигло более 250 тыс. человек. Считаем своевременным недавний визит Верховного комиссара в Сирию и запуск соответствующего чрезвычайного призыва. Россия намерена принять участие в финансировании этого призыва.

Господин Председатель,

Российское законодательство в сфере предоставления убежища продолжает совершенствоваться. Осуществляется разработка нового законопроекта «О предоставлении убежища на территории Российской Федерации». В нем закрепляются базовые конвенционные принципы защиты, включая конфиденциальность информации и невысылку, совмещаются

процедуры признания беженцем и предоставления временного убежища, а также вводится новый институт временной защиты.

На территории нашей страны убежище получили более 13 тыс. человек, являющихся выходцами из 73 государств.

Кроме того, в 2022 году в российские регионы в экстренном массовом порядке прибыло более 5 миллионов вынужденных переселенцев из Донецкой, Луганской народных республик, Запорожской, Херсонской областей и с Украины. Россия предприняла значительные меры реагирования, позволяющие обеспечить им надежную защиту, надлежащий уровень жизни и интеграцию в российское общество. Сотрудники УВКБ могут убедиться в эффективности усилий российских властей по приему и обустройству прибывших, регулярно и беспрепятственно посещая пункты их размещения в России.

В результате вторжения украинских вооруженных сил в Курскую область Российской Федерации 6 августа этого года из 9 муниципальных образований эвакуированы более 111 тыс. чел. Часть из них разместились у родственников и знакомых, другие же проживают в пунктах временного размещения, лечебных и социальных учреждениях. Всего в 74 субъектах Российской Федерации развернуто 588 пунктов временного размещения общей вместимостью 54 тыс. чел. Эвакуированным гражданам предоставляется все необходимое содействие, включая медицинскую, психологическую, финансовую и иную помощь. На территорию Курской области доставлено порядка 4,5 тыс. тонн гуманитарных грузов и значительное количество техники.

Господин Председатель,

В заключение позвольте подчеркнуть, что Российская Федерация продолжит осуществлять взаимодействие с УВКБ и оказывать Управлению всестороннюю поддержку.

Благодарю за внимание.